
絆研修アンケート結果　（第5回絆研修①：令和2年9月27日）

　研修参加者５５人 アンケート回収５3人　回収率９6％

１．職種

２．年齢 ３．多職種研修への参加回数

４．地域包括ケアについて理解できましたか
５．退院から在宅へ支援していく多職種の役
割が理解できましたか

６．退院前カンファレンスが退院支援に重要で
あると理解できましたか

７．価値観の多様性を理解し、本人を尊重した合意形
成を行う事が大切であると理解できましたか
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８．研修の評価（5段階）
①研修時間 ②難易度

評価 人数 人数
1　（長い） 3 3
2 6 9
3 40 38
4 3 3
5　（短い） 1 0

53 53

③積極的に参加できたか
人数 人数
13 30
17 14
16 7
6 2
1 0
53 53

９．改善点（自由記載）

・６Gテーブルの移動がなぜ必要だったのかよくわからなかった。外テーブルにいた時はやはり講
師の話が遠く感じ、進行が分かりにくかった。

・症例検討の時間が短い。地域包括ケアシステムについて鳥取県東部の詳細

・事前に知識を身につけておくこと

・グループワークで退院前カンファレンスを模擬体験することで立場が認識できたが、実際の理
想の進め方を見てみたい。

・聞き取りにくく残念でした

・WEB参加者を交えての会議環境

・１グループの人数が多く皆さんの意見を全部聞くのに時間が足りない。リモートの音が小さく聞
き取りにくい。リモートが３グループ以上になると会場とのやり取りが苦しくなってきそう。発言者
以外ミュート解除せざるを得ないので、各々の意見を発表するのに時間がかかる。司会者は慣れ
た人がよさそう。会場の進行具合が分かりにくかった。
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④ファシリテータの仕事ぶり

3
4
5　（できなかった）

・グループワークはもう少し時間がほしい。発表者がまとめ、確認の時間がなかった。移動が何度
もあり、できるだけ少なくしてほしい。

・別室への移動が大変だった。声が聞こえにくかった。

・ファシリの役割をもう少し強く、例えば事例や３表を利用する説明など

・事例を通してそれぞれの職種の役割を知ることができ良かったが、自由に在宅支援、在宅介護
について思うことを話せる時間があっても良いかなと思った。
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１０．その他

・勉強になりました。ありがとうございました。

・顔の見える関係を作ることができる有意義な研修でした

・半日研修で良いと思う。

・自分は理解していると思っていたが、多職種の仕事を分かっておらず再度勉強していきたいと思った。

・男性の参加者が増えると良いなと思う。

・初めてのオンライン参加でハラハラドキドキでした。ウェブ参加者と会場参加者のグループワー
クにはまだまだ課題があると思いますが楽しかった。オンライン同士はチャットもできてよい。

・今回初めて参加しました。他施設の方や多職種の方からお話を聞くことができとても勉強に
なった。地域連携、多職種連携ができるよう自己啓発もしていきたい。

・毎回新しい知識や気づきがあり勉強になる。

・日頃は直接関わる分野ではないためグループの中では初歩的な質問をさせていただきました
が、おかげで概要を知ることができました。

・同じ職種の参加をもう少し促したいと思いました。

・気持ち的にドキドキ、ウロウロ、オロオロでした。わからないことばかりでしたがコミュニケーショ
ンスキル等、勉強になりました。

・多職種の方とお会いし話が出来てよかった。

・今の部門に勤務しいつも手探りでしたが、それぞれの職種の思いや役割を理解することがで
き、退院支援の基本的な考え方もあらためて理解でき有意義でした。音声トラブルはありました
が今の時代に合った取組みで新鮮でした。

・カンファレンスについて学べてよかった。

・カンファレンスのグループワークを自分の職種でないものをしたことが良かった。色々な気づき
や役割を共有できた。

・コロナの影響でどんな困った事があったか等のアンケートを取り、現場レベルでの課題の抽出、
発表等はどうでしょう？医療と介護の連携を改善していくための問題点は何がありどう対応して
いけば良くなりそうか。鳥取東部の在宅支援をより強化していくためには何ができるかをそれぞ
れの立場から意見を出し合っていけばどうか。

・Webとの混合研修、準備が大変だったと思います。お疲れさまでした。

・普段関わらない方とも情報共有ができてよかった。


